
Tento rok to chceli mať fašiangy asi rýchlo 
z  krku, lebo sa veru poponáhľali. Zapáčil 
sa im presne stred februára. Nám, čo sme 
pripravovali sprievod, to trošku spôsobo-
valo vrásky a  každú chvíľu sme pozerali 
všetky apky pre počasie, aby sme zistili, 
aký bude čas. Bude pršať? Snežiť? Fúkať? 
Ako sa obliecť? A to ani nevravím, že sme 
tŕpli, aby niekto neochorel, lebo pri našej 
„veľkej“ skupine aj jedna duša chýba.

Ale všetko dobre dopadlo. Počasie bolo také 
akurát a  15 členná skupina sa v  sobotu ráno 
mohla vybrať do našich dvoch ulíc a pár uličiek. 
Poviete si, že to nie je veľa, ale musíme k tomu 
rátať aj tie kopce a  kopčeky, ktoré bolo treba 
na trase zdolať. Vyrazili sme ráno od obecného 
úradu. Z komína nášho pojazdného bufetu na 
blahobyte sa k  oblohe dvíhal dym, klobásky 
na platni voňali a  tlačili sme ešte aj kočík, do 
ktorého sme ukladali vaše výslužky. Postupne 
sme obišli celú dedinu z  vrchného konca na 

dolný, zaspievali, zatancovali, pozvali na večer-
ný program, aj sa porozprávali. Kto chcel, po-
hostili sme ho opečeným chlebom s klobáskou 
a horčicou.

Ďakujeme všetkým za milé slová aj pochvalu, 
ktoré nás potešili. Ďakujeme za výslužky aj za 
to, že k nám vyjdete. Musíme pochváliť aj náš-
ho šoféra bufetu, prsnatú devu Mareka, ktorý 
si to asi najviac oddrel po tých kopčekoch. Ale 
dobrá nálada ho neopúšťala po celú cestu. Tak 
ako po minulé roky nás potešil aj pár Kurucov, 
Danke a  Peťovi z  Vavrišova sa u  nás asi páči. 
Vracajú sa k nám aj odsťahovalci, srdce ich stále 
ťahá sem: Marek s Mirkou a Eli a Evka. Dopĺňali 
ich domáci: Monika - Monča, Žaňa, Božena - 
Bežka, Tami, Veronika, Mirko - Kamoško, Palino 
- Šnapka, Juraj - Ďuri s kamarátkou Alicou.

Večer patril programu. Jeho príprava začala 
už v novembri a pričinili sa oň Mirko - Kamoško, 
Monika - Monča, Božena - Bežka, Jarmila, Juraj 
- Ďuri, Palinovia - Šnapka a Rybár, Števo a Ma-
rek. Oblečenie, kulisy, to všetko si hľadáme, 

požičiavame, vyrábame alebo kupujeme sami. 
Maketa kadibudky a autobusu mohla vzniknúť 
vďaka kartónu, ktorý nám poskytla Drevona. 
Ich výroba mi trvala niekoľko večerov, domác-
nosť hore nohami, pes s Palim uväznení v obý-
vačke, cesta na toaletu zarúbaná, podlaha, 
radiátory pomaľované. Aj doprava na úrad bola 
komplikovaná, ako pri nadrozmernom náklade 
a inštalácia na mieste preverila zručnosti muž-
skej časti našej úderky. Môžete nám veriť, že 
pred programom máme všetci trému. Ako to 
dopadne? Nezabudnem text? Bude sa to páčiť? 
Preobliekame sa v malých priestoroch a v jed-
nom kuse niekto niečo hľadá. Ale výsledok už 
posúdite vy. My dávame do toho všetko.Pred 
večerným program bolo potrebné ešte nakú-
piť,  vyzdobiť a  pripraviť miestnosť. Výborný 
nápad na použitie svetielok zo stromčeka mal 
Marián, ktorý ich aj rozvešal. Pomohla nám 
Hanka,  Janka, Alica, Mirka, Veronika. S  ozvu-
čením pomohol Ferko a  o  náladu sa postaral 
harmonikár Ivan.

Nadšenie a zápal pre vec sa nedajú zaplatiť

pokračovanie na str. 2
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Šišky napiekli naše seniorky Jolka a Majka. Až 
z Liptovského Petra priniesla šišky Gitka a fánky 
boli od Janky. Na stoloch bolo to, čo ste nám 
dali počas sprievodu a na občerstvenie prispe-
la aj obec. Podľa odhadu bola účasť okolo 
90‑100 ľudí, čo je asi rekord.

Musím sa, ale ešte osobitne poďakovať Majo-
vi - Etele, Palinovi - Šnapke a Palinovi - Rybárovi, 
Marekovi, Mirkovi - Kamoškovi, Števovi, Ferimu 
a  bratislavčanom Jožkovi - Púpave a  Mareko-
vi - Právnikovi (hlavné mesto nás nenechalo 
v štichu!), ktorí naspievali hudobnú fašiangovú 
pozvánku, ktorú ste mohli počuť v  obecnom 
rozhlase. Ani si neviete predstaviť, aká je to fuš-
ka prehovoriť chlapov, aby šli spievať. Škoda, 
že Višta a Adam sa nechceli k nám pripojiť, sú 
bez slávy.

Aj pesnička, ktorú ste počuli pri pochovávaní 
basy na hudbu z Jóžina z bažin vznikla tak, že 

do priestoru o  pár metrov štvorcových sme 
pozbierali všetkých, ktorí boli ochotní spievať 
a dali sme to. Veľmi nám pomohli sestry Hanka, 
Marta a Majka, ďalej Ivetka, Žaňa, Janka (zahra-
ničná pomoc z Boce) a pomohol aj Paťo. Tento 
rok nám vytrhol tŕň z päty Palino - Palinečko (už 
v poradí tretí, vrece sa s nimi rozsypalo) a pod-
ujal sa na fotenie a natáčanie videí z večerného 
programu.

Je to len taký hrubý sumár všetkého, čo sme 
pri príprave fašiangov zažili. Podrobný výpočet 
by bol veľmi, veľmi dlhýýý. Dúfam, že som niko-
ho nezabudla spomenúť.

Musím poctivo priznať, že tá príprava dala 
dokopy skvelú partiu a  naše fašiangy sa za-
čínajú už prípravou programu, vyberaním 
scénok, hier, hudby, textovaním. Niekedy je 
pri tom celkom živo, niektorých treba brzdiť. 
Užijeme si toho smiechu aj do zásoby. Texty 

oboch pesničiek vznikli počas mojich potuliek 
so psom, ktorý musí počúvať moje spievanie 
(ešte dobre, že nevie rozprávať). Nápady si totiž 
okamžite nahrávam do mobilu, alebo zapisu-
jem do notesa, ktorý mám so sebou.

A  ešte taká drobnosť: možno viete, možno 
nie. V pondelok 9. februára sme mali dva živé 
vstupy v rádiu Regina stred, kde sme rozprávali 
práve o  tom, ako pripravujeme fašiangy. Re-
daktorka rádia sa o nás dozvedela v telocvični 
v  Liptovskom Hrádku. Stanka! Ďakujeme za 
reklamu 😊 Máš to u nás.

Viac fotiek nájdete na: https://www.obecma-
luzina.sk/aktuality/fotogaleria-1/rok-2026-1/

Vo fotogalérii pochovávanie 
basy si môžete pozrieť aj videá 
z večerného programu.

� -BH-

Všetci ich máme doma. Zažltnuté, polá-
mané, väčšinou malého formátu. Pozerajú 
z nich na nás tváre, ktoré už nepoznáme, 
prostredie, ktoré je nám cudzie. A  čím 
viac pribúdajú roky, tým viac sa presúvajú 
z vrchných zásuviek do spodných, potom 
do krabíc, potom na pôjd... Až ich niekto 
úplne vyhodí, spáli. Lebo mu už nič nevra-
via. Staré čierno-biele fotky.

V dnešnej dobe mobilov a selfie, keď ume-
lá inteligencia na fotke vyhladí vrásky, zo-
štíhli pás, uberie roky, zakryje pehy, sú staré 
fotky ako balzam na dušu. Ukazujú svet tej 
doby bez prikrášlenia, filtrov a  vylepšení. 
Bolo by škoda, keby tieto poklady zostali na 
dne „šuflíkov“. Vznikali v dobe, keď fotka bola 
vzácnosť a na to, čo vlastne na nej bude, sa 
muselo čakať. A  opäť. Málokto z  nás sa na 
tie klasické fotky, ktoré drží v ruke pozrie. Je 
doba, keď mobily máme pred tvárou pomaly 
viac, ako sa pozeráme na živých ľudí okolo. 
Preto som sa rozhodla tieto poklady dostať 

von na svetlo a  dať ich tam, kde sa na ne 
môžu ľudia pozrieť. Do virtuálneho sveta, 
na web. Tak budú plniť účel, pre ktorý boli 
vytvorené. To, ale potrebovalo osloviť ľudí, 
aby si našli čas a fotky, ktoré uznajú za vhod-
né dali na spracovanie. Fotky som potom 
preskenovala, niektoré potrebovali úpravu, 
vyčistenie, odstránenie škrabancov. Sú zve-
rejnenie na webovej stránke obce. Vo foto-
galérií sú rozdelené do dvoch kategórií – Zo 
života ľudí a Ako sa dedina menila.

Všetko sú to zachytené jedinečné chví-
le, ktoré sa už nevrátia. V popise nájdete, od 
koho som ich získala. Všetkým patrí veľké po-
ďakovanie. Postupne sa bude galéria dopĺňať, 
pokiaľ budú ľudia ochotní podeliť sa. Ak máte 
doma tieto staré poklady, doneste ich. Fotky 
po preskenovaní vždy vrátim majiteľom. Ak 
by ste pri prezeraní fotiek bez popisov vede-
li, čo na nich je, prípadne rok nafotenia, veľmi 
radi to doplníme.
� Ďakujeme.

Staré fotky nájdete tu: https://
www.obecmaluzina.sk/aktuali-
ty/fotogaleria-1/historia-zo-suf-
lika/

� -BH-

História zo „šuflíka“
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Naša dedinka je malá. Má okolo 220 oby-
vateľov. Ich stav skorej klesá, ako stúpa 
a prázdnych domov pribúda. Sme niekde 
na okraji záujmu. Peňazí veľmi niet, rozvoj 
je teda na bode mrazu, aj tie akcie pre ľudí 
nemôžu konkurovať väčším obciam alebo 
mestám, ktoré ich majú z  čoho zaplatiť. 
Je tu aj ďalší fenomén, ktorý pohltil túto 
dobu. Digitálne prostredie.

Musíme si všetci uvedomiť, že pokiaľ si sami 
niečo nespravíme, tak to nebude. Žiaľ svetu 
vládnu peniaze a  nik ich nebude investovať 
u nás. Investovať sa dá len naša vlastná snaha 
a nadšenie.  Potom to ale nie je o veľkolepých 
podujatiach, alebo preinvestovaných sumách. 
Je to o pár ľuďoch, ktorí ešte stále dokážu ne-
zištne robiť aj pre druhých. A to je v dnešnej 
dobe vzácnosť.

Preto si partia – nazvime ich fašiangoví nad-
šenci, povedala, že spraví silvestrovský punč. 
Slovo dalo slovo a  začalo plánovanie. Lebo 
to nie je len o  punči, ale aj prostredí, aby sa 

ľudia dobre bavili. Niekto plánoval, niekto 
musel nápady realizovať. Ale všetko do seba 
zapadlo a na Silvestra sa autobusová zastáv-
ka na námestíčku zmenila. Pribudla výzdoba 
s  farebnými reťazami a  ozdobnou girlandou, 
nechýbal veľký nápis Silvestrovský punč. Hasi-
či pomohli s elektrikou a svetlom, aj s poskyt-
nutím priestorov v  hasičiarni na uskladnenie 
vecí. Boli nápomocní aj starostovi pri oprave 
osvetlenia na vianočnom stromčeku na ná-
mestí, ktorý sa musel nanovo postaviť po sil-
nej víchrici, ktorá sa prehnala Liptovom. Obec 
prispela na punč z obecnej kasy.

Hodinu pred polnocou sa začali schádzať 
ľudia, poctivý punč, ktorý uvarila doma jedna 
z partie nadšencov, rozvoniaval a boli aj očká 
na zahryznutie. Jedni chatári doniesli na pod-
ujatie krabicu suchého vianočného pečiva. 
Hrala hudba a ľudia s punčom postávali oko-
lo troch ohňov. Veľký oheň horel uprostred 
v plechovom sude, ktorý bol skoro umelecky 

povyrezávaný. Takže okrem tepla poskytoval 
aj krásne svetlo. Dva menšie boli zvnútra za-
pálené drevené kláty, ktoré pomaly horeli. 

Bolo to veľmi príjemné a  najmä – počasie 
sa umúdrilo, vietor ustal a  silvestrovská noc 
bola ako zo zimnej rozprávky! Biela dedina, 
-8ºC a do toho počas celej noci snežilo. Vloč-
ky sa lenivo znášali k  zemi, ľudia naťahovali 
ruky k  ohňu, rozprávali sa, smiali, aj nejaký 
ten tanec tam bol, deti šantili v snehu. O pol-
noci vyletelo do zasneženej oblohy zopár 
ohňostrojov, ale viac to bolo o  tom, aká pa-
novala nálada. Srdečné objatia, priania, nové 
priateľstvá, známosti, lebo prišli aj chatári, do-
volenkári, kamaráti. Takéto akcie zbližujú. A to 
v dnešnej dobe je obrovská devíza a vzácnosť. 
Niekedy netreba veľa peňazí, ani nič honosné. 
Stačí, ak je to spravené zo srdca a s nadšením 
pre ľudí. To sa ráta.

� -BH-

Veľká noc - sviatky jari.
Takto Veľkú noc vnímajú všetci ľudia. Ako 

začiatok nového cyklu života. Po zime sa pre-
búdza príroda. Nielen kvety, ale aj stromy, 
ktoré zakvitnú s prísľubom nového ovocia. 
Prebúdzajú sa viaceré druhy zvierat v prírode, 
a privádzajú na svet mláďatá, ktoré dostávajú 
svoj pokrm, a napĺňajú svet svojím štebotom 
a neposedným objavovaním nepoznaného 
sveta. Život si nachádza svoje vlastné cesty.

Veľká noc - sviatky oslobodenia z otroctva.
Toto vnímanie je veľkou spomienkou Izrae-

litov. Bolo to v noci v Egypte, kedy po dlhom 
útlaku prestávajú byť otrokmi, a môžu sa vy-
dať na dlhú púť do vlastnej krajiny. Ich slobo-
da bola vykúpená bolesťou a zármutkom ich 
otrokárov, ktorí oplakávali smrť svojich prvo-

rodených. Sloboda si nachádza svoju vlastnú 
cestu, a tí, ktorí by toto putovanie chceli pre-
kaziť, platia často krutú daň otrokárov.

Veľká noc - sviatky nového života.
Túto zmenu vnímania zariadil pre nás Stvo-

riteľ. Kresťania sa pripravujú na oslavu týchto 
sviatkov od Popolcovej stredy. V prírode nový 
život často začína smrťou. Ak zrno nepadne 
do zeme a neodumrie, neprinesie novú úro-
du. Pre nás nový život začal na Veľký piatok, 
kedy do zeme bolo uložené mŕtve telo Toho, 
ktorý svojou vlastnou silou v nedeľu ráno ne-
cháva tento hrob prázdny. Svetlo nemôže byť 
uväznené v tme hrobu. Tesár na bránu smrti 
namontoval kľučku aj z druhej strany, a vrátil 
sa. Nemohol tam zostať, Život si našiel svoju 
vlastnú cestu.

Všetkým prajem a vyprosujem požehnané 
sviatky Veľkej noci. Nech sú pre Vás všetkých 
oslavou života, slobody a vrátenia sa na cestu 
trvalého šťastia. 

� Váš správca farnosti Jozef Červeň

Bohoslužobný program na Veľkú noc 2026

02.04.2026	 Štvrtok svätého týždňa� 18.00 hod.

03.04.2026	 Krížová cesta� 15.00 hod.
	 Piatok utrpenia Pána

04.04.2026	 Svätá sobota� 19.30 hod.

05.04.2026	 Veľkonočná nedeľa� 11.15 hod.

06.04.2026	 Veľkonočný pondelok� 11.15 hod.

Silvester ako z rozprávky. Srdečný a zasnežený

Veľká noc 
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Odpadové hospodárstvo
V  roku 2025 sa nám podarilo dosiahnuť 

významný míľnik. Množstvo vyprodukova-
ného zmesového komunálneho odpadu 
(ZKO) kleslo oproti predchádzajúcemu roku 
o 4,88 tony, čo predstavuje pokles o 15,2 % 
(viď. Tabuľka). Tento trend svedčí o  tom, že 
viac premýšľame nad tým, čo do smetných 
nádob vhadzujeme.

Vďaka tomu, že naša úroveň vytriedenia 
dosiahla 68,83 %, sa nám podarilo poplatok 
do Recyklačného fondu aj pre rok 2026 udr-
žať na minimálnej úrovni 11 € za tonu. Zme-
ny nastali iba pri cenách za uloženie odpadu 
a za spracovanie odpadu na linke mechanic-
ko-biologickej úpravy (MBÚ). S  účinnosťou 
od 1. marca tohto roka za uloženie odpadu 
na skládku zaplatíme 81,01 €/t (+3,20 €/t) 
a  za spracovanie odpadu na linke (MBÚ) 
139,60 €/t (+4,30 €/t).

Aj v  tomto roku bude na linke MBÚ spra-
covaná iba polovica nášho zmesového od-
padu. Vďaka tejto skutočnosti, klesajúcemu 
množstvu ZKO a  poskytnutému príspevku 
z Environmentálneho fondu (prerozdeľovanie 
príjmov z  poplatkov Recyklačného fondu za 
uloženie odpadov) zostala výška poplatku za 
komunálny odpad v našej obci na 21,90 € na 
osobu a rok.

Ďakujem všetkým, ktorí poctivo triedia. 
Práve vaša disciplína je hlavným dôvodom, 
prečo nemusíme poplatok každým rokom na-
vyšovať. Pokračujme v tomto trende aj v roku 
2026!

Údržba verejnej zelene
Ešte vo februári minulého roka sme na 

Okresný úrad v  Liptovskom Mikuláši (odbor 
starostlivosti o  životné prostredie) podali 
žiadosť o  povolenie na odstránenie stromov 
a krov v koryte toku Boca. Išlo o úsek od mos-
ta pri Drevone po západný okraj intravilánu 
obce. Hlavným dôvodom tejto našej inicia-
tívy bolo zabezpečenie optimálneho prietoku 
vody v koryte a prevencia pred škodami, na-
koľko opakovane dochádzalo k  pádu drevín, 
ktoré ohrozovali nehnuteľnosti na protiľah-
lom brehu. Príslušné rozhodnutie a súhlas na 
výrub nám boli doručené 19. mája 2025.

Samotný výrub a  čistenie koryta prebeh-
lo v  dňoch 9. až 17. februára 2026. Práce 
zabezpečil správca toku, Slovenský vodo-
hospodársky podnik, š. p. (Povodie horného 
Váhu, OZ Ružomberok). Prístup ťažkej tech-
niky k  vodnému toku bol umožnený vďaka 
ústretovosti z  areálu firmy Drevona. Vyťaže-
nú drevnú hmotu následne spracoval štátny 
podnik LESY SR na energetickú štiepku, čím 
sa zabezpečilo jej ekologické a efektívne vy-
užitie. 

Koncom februára sme na pozemkoch okolo 
budovy bývalého MNV vypílili náletové dre-
viny s  obvodom kmeňa do 60 cm. Práce sa 
uskutočnili na základe oznámenia o  výrube 
dreviny (v 2. a 3. stupni územnej ochrany je to 
podmienka).

S príchodom teplejších dní na začiatku mar-
ca sme začali s jarným upratovaním miestnych 
komunikácií, chodníkov a  verejnej zelene. 
Všetky komunikácie boli pozametané. Z kraj-
níc ciest a  chodníkov boli odvezené zvyšky 
zimného posypového materiálu, rozfúkaný 
papierový a  plastový odpad bol vyzbieraný. 
Postupne budú od nánosov lístia a  suchých 
konárov vyčistené niektoré plochy verejnej 
zelene (cintorín, námestie, okolie kaplnky sv. 
Jána, park, ...).

Obec vynakladá nemalé úsilie a  finančné 
prostriedky na to, aby sme sa v našej obci cí-
tili príjemne. Čistota verejných priestranstiev 
však nie je len vizitkou úradu, ale nás všet-
kých, ktorí tu žijeme.

Preto vás chcem poprosiť o  ohľaduplnosť 
v nasledujúcich oblastiach:
•	 zodpovednosť majiteľov psov - nezabúdaj-

te po svojich štvornohých miláčikoch od-
straňovať exkrementy. Chodníky a trávniky 
slúžia všetkým, aj deťom na hranie.

•	 drobné odpadky - odhodený papierik, plas-
tová fľaša či ohorok z cigarety kazia celkový 
dojem z  našej spoločnej práce. Používajte, 
prosím, odpadkové koše rozmiestnené 
v obci, alebo si drobný odpad odneste do-
mov do vlastnej smetnej nádoby.

•	 udržiavanie poriadku pred domami - ak 
máte možnosť, pomôžte nám udržiavať 
čistý aj priestor bezprostredne pred vašou 
bránou či plotom.

Udržujme si našu obec čistú a  upravenú. 
Ďakujem všetkým, ktorým záleží na čistote 
a skrášľovaní našej obce.

V tejto súvislosti by som vás chcel zároveň 
požiadať o  vzájomnú ohľaduplnosť a  dodr-
žiavanie nedele ako dňa pracovného pokoja. 
Nedeľa je pre mnohých z nás jediným dňom 
v týždni vyhradeným na oddych, rodinu a na-
čerpanie nových síl. Prosíme vás preto, aby ste 
počas nedieľ obmedzili hlučné práce v záhra-
dách a  na stavbách (napr. kosenie trávnikov, 
pílenie dreva či používanie hlučnej techniky). 
Doprajme svojim susedom aj sebe zaslúžený 
pokoj a ticho.

Obecný majetok
V  uplynulom období sme podali dva pro-

jekty na poskytnutie dotácie:
•	 žiadosť na poskytnutie dotácie z  rozpočtu 

Ministerstva kultúry pre rok 2026 na projekt 
s  názvom Malužiná, prícestný hostinec č.64, 
6. etapa, sanácia vodorovných stavebných 
konštrukcií proti zemnej vlhkosti v  hodnote 
32 056,37 €. Projekt rieši odstránenie starých 
podláh a zhotovenie nového podkladu s vlh-
kostnou a tepelnou izoláciou v celom objekte.

•	 žiadosť o  nenávratný finančný príspe-
vok v  rámci výzvy Ministerstva financií SR 
č. 2/2026 o poskytnutie dotácie na individuál-
ne potreby obcí z kapitoly Všeobecná poklad-
ničná správa na projekt „Zvýšenie bezpečnos-
ti v obci Malužiná – kamerový systém“.

Klzisko
Tohto roku nám počasie umožnilo po dlhšej 

dobe vyrobiť klzisko. Tento raz sme sa rozhod-
li umiestniť ho pri Haláši a to z troch dôvodov: 
blízkosť potoka (na 1 hadicu), elektriny po 
celý deň (z Haláša) a tienistej polohy pozemku 
(január a takmer celý február). Jedinou nevý-
hodou bol na začiatku nedostatok snehu 
a pomerne veľký výškový rozdiel na pozemku, 
takže zalievanie trvalo o čosi dlhšie (ani multi-
funkčné ihrisko nie je až tak rovné 15-20 cm). 
Rozmer klziska bol síce menší (cca 14x20 m), 
ale postačujúci. Na budúci rok to skúsime 
znova.

Poďakovanie
Moje dodatočné poďakovanie patrí všet-

kým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom zapojili 
do prípravy a  bezproblémového priebehu 
vianočnej kapustnice a  silvestrovského pun-
ču. Zároveň ďakujem vám všetkým, ktorí ste 
prišli a vytvorili skvelú susedskú atmosféru.

Veľké poďakovanie patrí protagonistom 
fašiangov, ktorí obetovali svoj voľný čas 
a energiu na prípravu a realizáciu tradičného 
sprievodu aj večerného programu. Zasadačka 
obecného úradu bola plná nielen ľudí, ale aj 
spevu a smiechu. A to stojí za to!

Ďakujem tiež členom a  členkám Jednoty 
dôchodcov Slovenska (JDS) za veľkonočnú 
výzdobu nášho námestíčka a dokonalé upra-
tanie cintorína.

Tabuľka 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Celkové množstvo KO (t) 60,90 70,34 87,15 111,46 96,41 99,88 87,41

Vytriedené zložky odpadu (t) 21,59 22,82 48,00 78,32 63,82 67,75 60,16

Zmesový komunálny odpad – ZKO (t) 39,31 47,52 39,15 33,14 32,59 32,13 27,25

Úroveň vytriedenia KO (%) 35,41 32,45 55,08 70,27 66,20 67,83 68,83

Starostove novinky
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Činnosť klubu Jednoty dôchodcov

Na výročnej členskej schôdzi JDS vo feb-
ruári sme vyhodnotili klubovú činnosť za 
r. 2025. Každý deň je zmenou života, pred 
nami sú nové plány, ktoré pričinením všet-
kých členov klubu sa pretavia do úspechu 
a rozkvitnú ako jarná príroda, ktorá sa pre-
búdza zo zimného spánku.

Našou prvou aktivitou bolo posedenie pri 
čaji spojené s  oslavou MDŽ. História tohto 
sviatku siaha až do roku 1908, kedy ženy do-
siahli základné práva rovnosti. Dnešná upo-
náhľaná doba zabúda na históriu ľudstva 
bez rozdielu veku, národnosti, vierovyzna-
nia. My dôchodkyne sme si zaspomínali na 
dôstojné oslavy MDŽ. V pamäti každej z nás 
sa vynárali spomienky z čias nášho produk-
tívneho veku.

A mne sa nedá nepodeliť sa s vami o jeden 
zážitok zo školských lavíc. Otázka pani učiteľ-

ky: „Deti, kto je najmocnejší na svete?“. Odpo-
vede detí boli rôzne: vzpierači, boxeri, karatisti 
ba zamotali sa tu aj politici.

Jeden chlapec povedal: 
„Moje mama je najmocnej-
šia na svete, vždy ma zdvih-
ne keď padnem na zem“. 
Zamyslime sa nad touto 
odpoveďou a zistíme, že je-
diný mal pravdu.

Žena, matka je najmoc-
nejším a najkrajším kúzlom 
života.

Na posedenie prišiel 
medzi nás aj starosta obce, 
zablahoželal nám k sviatku, 
poprial veľa zdravia, ktoré je 
pre nás v  našom veku naj-
potrebnejšie a  najvzácnej-

šie. Pestrofarebné kašičky nám spravili radosť. 
Sladký koláčik potešil naše chuťové bunky, 
kostrbaté slnečné lúče zahriali naše srdcia.Prí-
roda celé generácie stmeľuje ľudí, vychováva 
ich k nepoddajnosti a hrdosti človeka. Mesiac 
marec je ten, ktorý život znova začína.V obdo-
bí pôstu sme sa zamýšľali nad osudom ľudstva 
a seba samých. Zamýšľali sme sa nad plusmi 
a mínusmi nášho života, lebo prichádzajú Veľ-
konočné sviatky – dni významnej ľudskej his-
tórie. Námestíčko sme vyzdobili veľkonočný-
mi kraslicami, aby sme si pripomenuli históriu 
kresťanstva.

Všetkým želáme veľa zdravia, lásky, ľudskej 
pokory a pokojné Veľkonočné sviatky.

Nech Veľká noc je svetlom sveta a v našich 
srdciach stane nádejou nového života.

� Anna Gulašová
� Predsedníčka klubu JDS 

Ešte stále sem-tam počujem medzi ľuď-
mi povzdych: „Veď len nedávno boli 
Vianoce...“ Áno, boli. A  máme tu ďalšie 
sviatky- Veľkú noc. Počas sviatkov si 
prajeme pokoj, zdravie, šťastie, porozu-
menie, lásku.

Boli sme vo februári na podujatí v  skoro 
susedných Hybiach. Bolo to podujatie pre 
turistov a  bežkárov Polárna expedícia „Hybaj 
s nami na Bliesy“ (inak robia ho každý rok, vrele 
odporúčam, výborne zorganizované.) My sme 
si vybrali tie bežky. Organizátori poupravovali 
trate, porobili stopy, navarili lohazu, čaj. Nao-
zaj perfektne strávená sobota s  množstvom 
kamarátskych ľudí. Len organizátorov ráno 
čakalo nemilé prekvapenie. Niektorí „tiež nad-
šenci“ sa v  noci po bežkárskych stopách po-
vozili na štvorkolke. A samozrejme nechýbali 
aj nejaké tie nápisy, plné „inteligentných myš-
lienok“ autorov. Niekto robí niečo pre iných 
a niekto ničí. Oj aká to rovnováha. Zo skvelého 
dňa ostala trošku pachuť z toho, čoho sú ľudia 
schopní.

V ten istý deň, už doma, som sa opäť skla-
mala. V dobrom som poradila staršiemu man-
želskému páru, ktorý bol v  núdzi a  domov 
mali ďaleko, kde majú hľadať pomoc. Pomoc 
dostali, len akosi zabudli zaplatiť... Vraj nemali 
pri sebe peniaze a že idú vybrať do bankoma-
tu v Liptovskom Hrádku. Viac sa nevrátili. Bola 
sobota, neskoro popoludní. Väčšina z  nás už 
oddychuje, alebo sa venuje sebe, rodine. Do-
tyčný človek mohol kľudne odmietnuť a  ne-
chať ich tak, aby hľadali pomoc inde. Lenže 
on pomohol a za to dostal takúto vďaku. Moje 
sklamanie neviem doteraz prehryznúť a cítim 
aj čiastočný podiel na tom, čo sa stalo. Ako 
sa zachovám nabudúce v  podobnej situácii? 
Neviem.

Potom sa stane niečo, čo opäť vo mne 
vzkriesi iskričky nádeje, že ľudia sú aj ľuďmi. 
Boli sme opäť na bežkách na Čertovici. Par-
kovisko bolo zľadovatené, šmýkalo sa. Nám 
sa podarilo zaparkovať pod strmým kopče-
kom. Bežkovanie bolo super, trate upravené. 
Ani raz sme neskúmali kvalitu snehu zblízka 

(nespadli sme 😊). Vydarený deň. Už keď sme 
prichádzali k autu videli sme, že sa niečo deje. 
Skupinka chlapov rozhadzovala rukami okolo 
menšieho červeného auta s ŠPZ-kou Banskej 
Štiavnice. Auto malo ženskú posádku a  boli 
tam ešte dve deti. Keď sme prišli bližšie, zistili 
sme, že pani sa akosi nedarí vyjsť hore zľado-
vatenou strmou cestou. Okolostojaci chlapi sa 
len nepozerali, vrátane nášho šoféra a nerobili 
si srandu na úkor vodičky, ale hneď obstúpi-
li auto, správne ho nasmerovali a vytisli hore 
problematickým úsekom. Samozrejme, že tie 
vtipné poznámky tam boli, ale nikoho neurá-
žali a zasmiala som sa aj ja. Pani už na vrchu 
zablikala svetlami, zatrúbila a odišla. Chlapi sa 
so smiechom rozišli tiež.

A vo mne zostal dobrý pocit. Dokedy? Do-
kiaľ zas nenatrafím na nejakých „tiež ľudomi-
lov“. A  pritom je to také jednoduché. Stačilo 
by, keď už nechcem pre druhých niečo dobré 
spraviť, tak aspoň nerobím zle.

� -BH-

Čo sme kto za ľudia
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Len veľmi málo ľudí má to šťastie vidieť toto 
zviera vo voľnej prírode. Kráľ lesa, rys ostro-
vid, bol takto odfotený v Malužinskej doline. 
Nedajte sa oklamať jeho hravým, mačacím 

postojom. Je to samotársky, ostražitý predá-
tor so svalnatým telom a  tichými, elegant-
nými pohybmi. Na Slovensku ich žije okolo 
400 ks, sú teda vzácne a zaslúžia si ochranu. 

Fotky nám poskytol Martin Šagát z  Lesnej 
správy Malužiná.

Vzácnejší ako zlato

Čo bolo skryté pod snehom

Táto zima nám dopriala snehu. A ako sa vra-
ví - sneh zakryje všetko.  Zatiaľ sa ešte u nás 
striedajú ročné obdobia a jar okrem oteplenia 
a roztopenia snehu priniesla so sebou aj po-
hľad na naše cesty a chodníky, na niektorých 
miestach bohato, ozdobené psími výkalmi. 

Nie je to veľmi pekný pohľad a povedzme 
si pravdu. Vy, ktorí máte doma psa, nechali 
by ste si tieto „ozdoby“ pri vstupe do domu, 
alebo bytu? Asi nie. Tak prečo ich necháva-
te tam, kde sa pohybuje veľa ľudí? A pritom 
stačí úplná maličkosť – nosiť so sebou vrecká 
na psie výkaly, zobrať ich do nich a vyhodiť 
pri najbližšom koši. Niekto namietne, že sa 
dobre o tom rozpráva, košov po dedine nie je 
veľa a výhodu majú menšie psy. To ale nie je 
dôvod. Každý si musí byť toho vedomý, keď 
sa rozhodne zadovážiť si psa, s ktorým chce 
chodiť von. Možno niekto bude namietať, že 
nech sa postará obec a vyčistí to. Pes, ale nie 
je majetkom obce a platné VZN 2/2017 jasne 
hovorí o  tom, že:  „Držiteľ psa alebo osoba 
vedúca psa je povinná mať pri sebe vhodnú 
pomôcku na odstránenie psích exkremen-
tov, ktorými pes znečistil verejné priestran-
stvo.“ (Čl. 6, ods.1 – VZN nájdete na webovej 
stránke obce https://www.obecmaluzina.sk/
zverejnovanie/vzn-1/?ftresult_menu=VZN ). 

Tí čo zbierame, po prečítaní tohto článku 
sa nad tým nebudeme veľmi zamýšľať. Tí, čo 
nezbierajú, si asi pohundrú a  možno budú 
chvíľu krivo pozerať. Všetko je to o  ľuďoch 
a o našej ochote žiť tak, aby sme nezneprí-
jemňovali život okoliu. Napríklad aj výkalmi 
od našich štvornohých miláčikov.

Stáva sa, ale aj to, že psy behajú po dedi-
ne bez toho, aby bol v blízkosti majiteľ. Aj 
na to by ste mali pamätať. Vlastník alebo dr-
žiteľ psa je povinný zabezpečiť opatrenia na 
zabránenie úniku zvieraťa z pozemku, resp. 
zariadenia, kde ho chová. Pes by mal byť 
stále pod dohľadom. Stretnúť veľkého psa 
bez majiteľa nie je nič príjemné. Nikdy ne-
viete, ako zareaguje. Nik nechce od vás nič 
navyše, len aby ste prevzali zodpovednosť 
za svojho psa. Začnite zbierať po ňom výka-
ly, keď sa budete pohybovať po verejných 
priestranstvách.

� -BH-
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Čo nás čaká v roku 2026?
Na výročnej schôdzi vo februári sme medzi 

seba s  radosťou prijali dvoch nových členov 
– Mateja Švorca z Vyšnej Boce a Jána Chytila. 
V  marci ich čaká absolvovanie školenia zák-
ladnej prípravy, čo je nevyhnutná podmienka 
pre zaradenie do zásahovej jednotky obce.

Naše priority pre tento rok:
•	 Prevencia: vykonávanie preventívnych pre-

hliadok komínov v obciach Malužiná a Niž-
ná Boca.

•	 Podujatia: účasť na obecných akciách, ne-
tradičných hasičských súťažiach a spoluor-
ganizácia osláv sv. Floriána v  Liptovskom 
Hrádku (4. 5. 2026).

•	 Údržba: plánovaná rekonštrukcia omietok 
vo veľkej garáži požiarnej zbrojnice.

•	 Výcvik: účasť na okrskovom taktickom cvi-
čení, spoločné cvičenie s  DHZ Liptovský 
Hrádok a  pravidelná údržba výjazdovej 
techniky.

Veríme, že rok 2026 bude pre nás minimál-
ne taký úspešný ako ten predchádzajúci a že 
sa naše rady rozrastú o nových malých aj do-
spelých členov.

� -Zuzana Ráchelová-

Minulý rok bol pre náš zbor (DHZ a DHZO 
Malužiná) mimoriadne úspešný. Vďačíme 
za to najmä nášmu družstvu detí, ktoré sa 
okrem Mikulášskeho turnaja v minifutba-
le zúčastnilo na každej súťaži v okrese.

Úspechy našich detí v roku 2025:
•	 2. miesto: Halová súťaž v  Bobrovci 

(15.  2.  2025). Jakubko Ozdinyi si navyše 
odniesol trofej pre najmladšieho účastníka 
súťaže.

•	 2. miesto: Halová súťaž v Liptovskom Hrád-
ku (26. 4. 2025).

•	 3. miesto: Súťaž „Plameň“ v Závažnej Poru-
be (21. 6. 2025).

•	 1. miesto: Jesenno-branný pretek v Liptov-
skej Porúbke (27. 9. 2025).

Vďaka aktívnej účasti detí a nasadeniu na-
šich dvoch členov, Janky Ozdinyiovej a Róber-
ta Ozdinyiho, ktorí pôsobili ako rozhodcovia, 
sme v  celoročnom hodnotení DHZ okresu 
Liptovský Mikuláš získali trofej za najaktívnej-
ší zbor. Všetkým patrí veľká vďaka za vzornú 
reprezentáciu nášho zboru aj obce Malužiná.

Výzva pre nových mladých členov
Hoci sme v  roku 2026 chceli nadviazať na 

tieto úspechy, momentálne nám v  krúžku 
chýba dostatočný počet detí na zostavenie 
súťažného tímu. Noví záujemcovia sú v našich 
radoch srdečne vítaní! Ak máte doma malé-
ho hasiča či hasičku, neváhajte kontaktovať 
Róberta Ozdinyiho alebo Zuzanu Ráchelovú 
(referentka mládeže).

Čo ste hasiči, čo ste robili - úspešný rok 2025 a smelé plány do budúcna
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Oznamy:
Jarné orezávanie stromov

Kto by mal v  úmysle orezávať väčšie 
množstvo stromov a  kríkov na svojich po-
zemkoch, môže si odvoz tohto odpadu na-
hlásiť na obecnom úrade (do 30.  4. 2026). 
Konáre môžete zhromažďovať pri kontajne-
roch u  cintorína, alebo za Halášom (vzadu 
pri paneloch).

Pri upratovaní hrobov na cintoríne žiada-
me občanov, aby trávu, lístie a  popadané 
konáre nevhadzovali do veľkého čierneho 
kontajnera, ale aby tento čisto biologický 
odpad uložili v hornej časti cintorína, alebo 
ho nechali na stojisku pri kontajneroch (vo 
vreciach).

Zber elektroodpadu
Vo štvrtok 16. apríla 2026 bude v dopo-

ludňajších hodinách z našej obce vyvezený 
elektroodpad. Do  uvedeného dátumu mô-
žete elektroodpad zhromažďovať pri vstupe 
do Haláša.

Chladničky, elektrické pece, práčky, mik-
rovlnné rúry, vysávače, žehličky, mlynčeky, 
fritézy, počítače, monitory, tlačiarne, tele-
fónne prístroje, mobilné telefóny, rádiá, te-
levízory, DVD, všetky druhy batérií, žiarovky 
a žiarivky.

Spotrebiče a elektrické zariadenia mu-
sia byť kompletné!

Zber železného šrotu
V piatok 15. mája 2026 bude z našej obce 

vyvezený železný šrot (aj iné kovy). Do uve-
deného dátumu môžete železo zhromažďo-
vať pri hornom vstupe do Haláša. V prípade, 
že železný odpad nemôžete priniesť, zavo-
lajte na obecný úrad, odvoz zabezpečíme.

Zber šatstva a textilu
Bude prebiehať od apríla predbežne do 

konca septembra.

a) triedený zber odpadu z  textilu (sem 
patria kúsky, ktoré už „majú doslúžené“ 
a nikto by si ich v second-hande nekúpil)
•	 opotrebované a roztrhané oblečenie: de-

ravé tričká, legíny s vyťahanými kolenami, 
roztrhané džínsy.

•	 znečistený textil: odevy s nevyprateľnými 
škvrnami (napr. od farby alebo jedla), ak 
nie sú mastné od oleja či chemikálií.

•	 bytový textil v  zlom stave: roztrhané 
plachty, staré uteráky, zodraté obrusy, vy-
radené záclony.

•	 zvyšky látok: odstrižky z  domáceho šitia 
alebo krajčírskeho spracovania.

b) zber šatstva vhodného na opätovné 
použitie (sem patrí všetko, čo by ste s  čis-
tým svedomím darovali kamarátovi alebo 
rodine, tieto veci putujú ľuďom v núdzi ale-
bo do predajní z druhej ruky)
•	 nositeľné oblečenie: tričká, nohavice, 

svetre, bundy a  kabáty, ktoré sú čisté 
a bez dier.

•	 doplnky v dobrom stave: opasky, kabelky, 
batohy, čiapky, šály a rukavice.

•	 zachovalý bytový textil: posteľná bieli-
zeň, deky, vankúše (ak nie sú vyležané) 
a závesy.

•	 obuv: topánky musia byť v páre a v nosi-
teľnom stave (nie rozpadnuté).

•	 hračky: hlavne plyšové hračky, ak sú čisté.

Pozor - textil nesmie byť mokrý, plesnivý 
alebo silne znečistený nebezpečnými látka-
mi (motorový olej, farby na báze riedidiel) – 
takýto odpad patrí do ZKO

Tento odpad musí byť zabalený v plasto-
vých vreciach!

� Ďakujeme, že triedite odpady!

Dieťa je najväčší poklad, ktorý 
môžeme mať...

NARODILI SA
V  decembri 2025 sa narodila Dominika 
Lehotská manželom Jánovi a Zuzane Le-
hotským. Nech malá Dominika prinesie 
do rodiny veľa radosti, lásky a nehy. Gra-
tulujeme mladým rodičom.

BLAHOŽELÁME 
JUBILANTOM
Okrúhle životné jubileum oslávili:
marec - Terézia Gulašiová – 70 rokov
január - Břetislav Chytil – 60 rokov

Spomaľ a vychutnaj život. 
Ináč nielenže prichádzaš 
o pohľad na krajinu, ale aj 
o dôvod a smer svojej cesty.

Všetkým oslávencom prajeme veľa zdravia, 
šťastia a radosti zo života.

OPUSTILI NÁS
Dňa 09. 03. 2026 nás navždy opustil Anton 
Piovarči, ktorý sa dožil krásnych 88 rokov

Smútok v srdci ostane, 
no spomienka na vás nikdy 
nevyhasne. Odpočívajte v pokoji. 
Česť Vašej pamiatke!

Všetko plynie, nič netrvá večne...

Viete, že…
	X Futbalový turnaj v hale „O po-
hár starostu obce“, ktorý sa 
konal 20. 12. 2025 vo Východ-
nej, vyhralo družstvo Maluži-
ná team v zložení: (na fotogra-
fii spodný rad zľava) František 
Chytil, Adam Chytil a Ján Chy-
til – kapitán, (horný rad zľava) 
Filip Tužák, Matúš Dušička, 
Peter Paluš a Martin Širáň.

8


